
《平行四边形的面积》教学设计
潮安区彩塘华二小学    蓝声光
课    题：平行四边形的面积

教学内容：人教版义务教育课程标准实验教科书数学五年级上册第五单元P79—81多边形的面积。

教学目标:

1.在理解的基础上掌握平行四边形的面积计算公式,能正确计算平行四边形的面积。

2.通过操作,观察,比较,发展学生的空间观念,渗透转化的思想方法,培养学生的分析,综合,抽象,概括和解决实际问题的能力。

教学重点:理解和掌握平行四边形的面积计算公式,并能正确运用。

教学难点:平行四边形面积公式推导方法。

教    具: CAI课件,平行四边形纸片,剪刀。

学    具:平行四边形纸片,剪刀。

教学过程:

一.复习导入。

同学们，你们好！很高兴我们能和这么多老师一起探讨有趣的数学问题! 今天，可爱的小精灵又将带我们去什么地方探讨怎样的数学问题呢？
（课件：出示课本P79主题图）
仔细观察，找一找图中有哪些学过的图形？你们会计算其中哪些图形的面积? 今天这节课我们就一起来研究平行四边形的面积。
板书课题:平行四边形的面积。
二、探究新知

1.用数方格的方法探究平行四边形的面积。

课件出示两个花坛

师：观察图中两个花坛, 它们分别是什么形状?你认为谁大些?比较它们的大小，实际就是比较什么呢？那么到底谁的想法正确呢?我们来验证一下,好吗? 
（将花坛抽象出图形放在方格图里）一个方格代表1㎡）
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师：长方形的面积是多少？平行四边形的面积呢？平行四边形的面积好数吗？为什么不好数？

同桌交流：怎样数平行四边形的面积？

师：所以我们不满一格的按半格计算，请同学们按这位同学的方法数出平行四边形的面积。
学生汇报

师：哦，你们数的结果是都是24平方米，说明两个花坛的面积相等。

下面请同学们继续观察这两个图形，并完成手上的表格。完成后想一想，除了面积相等外，你们还有什么发现呢？
猜想：平行四边形的面积与什么有关? 
学生填写表格，并思考，汇报。   

	平行四边形
	底
	高
	面积

	
	6
	6
	24

	长方形
	长
	宽
	面积

	
	6
	4
	24


师：这个平行四边形的面积是等于底乘高，那老师手中的这些平行四边形的面积也等于底乘高吗？是不是所有的平行四边形的面积都等于底乘高呢？能不能动手把平行四边形变成已经学过的图形来验证一下我们的猜想呢？请大家借助手中的平行四边形卡片、剪刀等学具想办法试试看。

2．用转化的方法探究平行四边形的面积。

学生分组操作，教师巡视。

学生上台演示剪拼过程。

师小结：看来，只要沿着平行四边形的一条高剪开，都可以通过平移把平行四边形转化成长方形。

课件演示剪拼过程。

师：观察拼成的长方形与原来的平行四边形，你发现了什么？

    小组讨论、交流。

师：你能根据长方形的面积公式推导出平行四边形的面积公式吗？

    板书：拼成的长方形的面积＝长 × 　宽

      原来的平行四边形的面积＝底　× 高

师：刚才，同学们不仅验证了前面的猜想，还运用了转化的方法．真不错！以后我们还会用这种方法推导三角形、梯形等图形的面积计算公式。
我们通常用S表示面积，用ａ表示底，用ｈ表示高，你能用字母表示平行四边形的面积公式吗？

　    板书：Ｓ＝ａｈ

三．实际运用．

要求平行四边形的面积必须知道什么条件？

知道了底和高，怎么求面积？ 

已知平行四边形花坛的底是６ｍ，高是４ｍ，它的面积是多少？

全班学生试做，请一名学生上台板演．集体订正

四．课堂小结．

①通过这节课的学习，你有什么收获？

②小结：看来，大家的收获真不少。不仅知道了平行四边形面积的计算方法，而且还知道是将平行四边形转化成长方形来推导的，这是我们学数学常用的一种方法，同学们在今后的学习中，还将用这种方法去学习更多的知识．相信只要大家勤动手，勤思考，就一定会掌握更多的数学知识，也会变得越来越聪明！
下面请同学们用这节课学到的知识解决下面的问题．

五．巩固练习．

１．一个平行四边形的停车位底长５ｍ，高⒉５ｍ，它的面积是多少？

　　　（全班齐练，一人演板）

２.你能想办法求出你手中平行四边形的面积吗?

３.求下面平行四边形的面积，口述算式和得数．

　  师：在第二小题中，有什么问题想问吗？

　  生：为什么不用４乘３。

　  生：因为３是８这条底边上的高，所以用８乘３。

　  师：对，在求平行四边形的面积时，底边要乘以与它相对应的高。

那么现在老师以４作底，你能根据现有条件，求出４这条底边上的高吗？
４.小小设计师。

　　蛋糕房要做一个面积为１２平方分米的平行四边形的蛋糕，要求底和高取整分米数．你能设计出几种方案？

　　如果你是蛋糕师，你会选择哪种方案？说出你的理由．

一个方格代表1㎡
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